

就地过年、稳岗留工背景下，不少企业开工节奏比往年加快

开工啦，铆足“牛”劲耕耘！

本报记者 李婕

初七准时复工，初八全面开工，甚至有的企业大年初一就提前开工！从家电制造、机械设备、新能源到出口行业，以及项目工地上，不少企业春节后开工比往年更早了一些。
“开局不错”“打下良好开端”！企业还发现，今年员工队伍更完整，上下游配套给力，生产启动顺利，为全年运转增添不少信心。

就地过年复工早 节后生产抢先机

大年初一，在位于广东省的格兰仕中山基地，近万名员工到岗工作，生产线上一片火热。立厂40多年，这是格兰仕头一次在年初一开工。生产端给力，有力回应和支撑着来自市场火爆的需求。

在全国各地许许多多的工业园区、厂房车间、项目工地，生产机器设备比往年更早启动。企业节前响应就地过年倡议，积极稳岗“留人”，为节后生产抢得了先机。

有的早早开工、甚至生产不停。在山东济南，济南四建（集团）有限责任公司中科院DGS项目上，工人们正忙着主体结构施工。由于项目工期紧、任务重，又恰逢就地过年的倡议，项目上春节索性没有停工，300多名管理和施工工人过了一个别样年。

“以往春节，我们建筑行业会提前10天放假，到正月十五以后才陆续返工，今年这前后近一个月的时间就省下来了。”济南四建（集团）有限责任公司人力资源部副部长范宗宇说，春节不停工，也省去了对项目工地进行封存，到开工再重新启动的准备时间，有力保障了重点工程的进度。今年，由于道路交通状况好，上下游配套企业复工快，从初七、初八起，回乡的工人也陆续返工了。

有的筹备妥当、迎来开工大吉。大年初七，跟预期一样，天津市北辰区建科机械（天津）股份有限公司顺利复工了，生产经营一切步入正轨。这个节奏，跟往年差异不大。但公司有史以来第一次，留



春节假期过后，江西省九江市湖口县高新技术产业园区各企业陆续复工复产，力争新春开门红。图为2月20日，园区内的置地远大建筑公司一派繁忙景象。张 玉摄（人民视觉）

下这么多员工一起度过了难忘的春节。“大年三十的那顿团圆饭上，许多员工发表了感言，让我们在场的人深受感动。”建科机械人力资源部行政部部长张永红说，公司外省市户籍员工364人，自愿留厂过年的有290人。如果员工都返乡了，万一遇到疫情形势变化，开工时面临的压力将是巨大的。但员工企业一条心，让大家伙看到关键时刻的巨大凝聚力。

“年后开工顺利”“是个不错的开端”“订单按时交付有信心了！”不少企业开年形势鼓舞人心。

稳岗留工有诚意 牛年开工底气足

大年初八，开工！一整天，广隆燃具电器有限公司总经理欧超权都在忙着开年事

项、给员工发开工利是（红包）。“员工收得开心，我们也发得开心！”当天一清点，首日到岗500多人，欧超权振奋极了，“是个开年的好兆头！”

“我们主要做出口，上半年相对是淡季，往常春节过后员工常在两三百人左右，后面招工就会面临不小的压力。今年这个开局，让大家伙都颇感欣慰。”欧超权说，春节前订单就接到了4月份，相当于积压了2个月的订单。人手充足，履约接单步伐都有望加快。

这样的局面，早在春节前就埋下了伏笔。“留住了员工，开年就有了底气。”在春节前与记者对话中，欧超权说道。彼时，包括广隆在内的许多企业响应各级政府就地过年的倡议，纷纷拿出十足诚意留住员工。

虽然对许多企业来说，如此大规模的春节留人是头一回，但真情与实惠，员工感受真切。

来自湖北的郭金丝是阳光中科（福建）

能源股份有限公司的一名测试机工序长，和老家的父母商量后，留在福建南安过了年。郭金丝算了一笔账：春节留在厂里上班，除加班工资外，2月10日至16日每日有500元补贴，连同除夕红包，加起来春节期间就可以收入9000元左右。

更重要的是，公司还推出人性化“带薪探亲假”福利。春节期间，每加班一天，享有8小时带薪探亲假，在2021年度内都可以申请调休，公司还将全额报销返乡回厂来回车票。“留下来过年，合适！”

在这家公司，职工共有500多名，而企业过年期间一次性拿出300万元的“幸福礼包”邀请员工留厂过年。在全国各地，像他们一样做得精细、到位的企业不少。他们以情留人，年夜饭、防疫包、家属慰问，温暖关怀备至；以岗留人，技能培训、临时岗位、节日职位不一而足；以福利留人，有的企业拿出几百万、上千万元的春节礼包，有的安排带薪休假、节后调休，让实惠真正触

达员工……

“企业积极响应就地过年、稳岗留工，既是生产需要，更是支持防疫大局，为春节后全年生产经营打下良好基础。”一位地方人社局有关负责人表示。

招聘返岗早安排 鼓足信心创新高

“中山，我们回来啦！”飞机即将起飞，乘客齐声高呼，喜庆欢乐的氛围溢满了整个机舱。

这是大年初六下午14时许，CZ5634班次航班从四川省宜宾市五粮液机场发出。100多名宜宾老乡们经历近4个小时飞行，最终抵达广东省中山市。同日，另有两班专机从贵州省六盘水市起飞，共3班次200多名新老员工踏上了返岗路。

“第一次坐飞机上班，很惊喜，也很暖心。”乘着复工专机，在中山务工超过10年的宜宾籍员工何艳实现了她的“飞机梦”。

当留岗员工在当地度过别样春节的同时，返岗员工的行程也早早安排上了！从四川到广东，从云南到福建，从甘肃到江苏，一趟趟铁路务工专列、定制专车、返岗专机忙碌起来。

广东中山市春节前夕的用工监测和调查数据显示，春节留在中山过年的务工朋友超过总量的一半，与前一年相比增加约1倍。同时，九成以上表示节后返回原企业上班，近四成的返乡员工表示节后带亲友到中山就业。

掌握基本情况后，相关工作也早早展开。中山市人社局有关负责人介绍，当地在春节前两周就开始做工作，为节后用工做好准备。近期，一趟趟专机、专列、专车还将陆续接回城市的建设者们。

转过年来，各地、各企业发展、生产站上新的起点，大家怀着新年更上一层楼的愿景，正抢抓春光，奋力开启新一年的征程。

“春节不打烊，24小时招聘中”“大家新年好，天天可以面试入职！”春节假期，阳光中科不仅一线生产没停，员工招聘也一刻不间断，社交媒体上的招聘信息一个接一个。

“另一条生产线正等人开工呢！”阳光中科人事行政负责人魏晓燕介绍，原来企业新开一条生产线，一下有了200多名员工的缺口，最近都在忙着大力招工。说起来，还是充足的订单，良好的发展形势，让公司正处在招工“饥渴”中。“我们是新能源产业，发展势头挺好，不差订单。2021年，希望人手充裕，可以再创好成绩。”

疫情防控得力，生产开局良好，对这个牛年，受访企业都充满期待。“我们新签合同订单量充足，今年启动早，开端不错，希望今年业绩能再涨一些。”范宗宇说。“上半年顺利履约，承接出口订单，下半年练好内功，提升竞争力，研发、效率都要更进一步，争取今年再创20个百分点的增长。”欧超权说。

有序返岗、顺利开工、抓紧招工；研发扩建、设备升级、市场开拓……大家伙正铆足“牛”劲，盼望着耕耘新春好年景！



2月21日，200多名安徽省亳州市务工人员乘2021年亳州—宁波务工专列前往浙江宁波。图为乘坐G7669次列车的务工人员进站乘车。刘勤利摄（人民视觉）

铁路快速运输，政府出钱埋单 长三角开出首趟复工定制专列

本报记者 沈文敏

2月21日，载有820余名安徽籍务工人员的G7669次专列抵达宁波，在到达站接受测温等防疫核验后奔赴当地百家企业返岗，这是节后长三角地区开行的首趟复工定制专列。

“铁路快速运输、政府出钱埋单、员工免费乘坐，我们可以开足马力复工复产，预计这批员工返岗后，公司的复工率将达到82%。”宁波乘航科技集团有限公司副总经理范再明说。

疫情防控和客运服务措施。亳州南、阜阳西等车站安排专人加强进站引导和体温检测，设置候车专区分散就座。所有务工人员到站下车后，按照当地疫情防控措施，二次接受体温测量和身份核验，之后被所在企业接回。

“采取有力措施为企业用工纾困，是稳就业、保民生、促发展的必要之举，体现了铁路部门和地方政府的责任和担当。”浙江大学副校长黄先海说。

据了解，申请办理复工包车、定制专列服务，既可由务工人员输入地的地方政府根据当地企业需求向所在地铁路车站提出，也可由符合复工条件的企业自行向所在地车站提出。后续，铁路部门将根据企业需求，配合地方政府开好其他复工专列或提供包车、出站全流程测温、健康码核验等车厢服务。

四川实施专列、专车、专机直达运输服务 20趟免费包机送农民工去上班

本报记者 王永斌

截至2月20日，四川省已返岗务工农民工109.35万人，占2021年春节前后返乡农民工总数470.24万人的23.25%。

据四川省人社厅相关负责人介绍，今年农民工返乡总量远低于去年同期。截至2月17日，全省返乡农民工470.24万人，比去年减少76.9%，其中省外返乡306.33万人，比去年减少58.5%；省内返乡163.91万人，比去年减少87.3%。其次，返岗时间早于往年，提前了约4天。

为保障农民工返岗出行，四川省人社厅加强与交通、卫健、铁路、航空等部门（单位）以及广东、浙江等劳务输入大省的沟通衔接，启动农民工返岗复工“春风行动”，实施“点对点、一站式”专列、专车、专机直

达运输服务，确保务工返岗农民工“出得了家门、上得了车门、进得了厂门”。

据介绍，川航集团将于2月23日至28日，开行返岗包机20趟，免费运送2000名务工返岗的川籍农民工。成铁集团和浙江省绍兴市政府从20日起连续5天开行成都东—杭州东返岗专列，免费运送850名到绍兴务工的川籍农民工。同时收集全省农民工返岗专车计划3654车次，可运送务工返岗农民工25万人。截至2月20日，全省已开行农民工返岗专列（厢）15列、包车1766辆、包机1架，组织化运输返岗农民工6.87万人。

为促进农民工就业，四川省近日还举办农民工专场招聘会1477场次，达成就业意向10.54万人。



2月20日，“滇粤劳务协作返岗专列”从昆明南站发车，600余名务工者乘坐专列赴粤返岗。图为一名候车的赴粤务工者在云南昆明南站向镜头挥手致意。新华社记者 陈欣波摄

集中订票、统一候乘，安全护送务工人员外出务工 云南节后“点对点”送18.5万人返岗

本报记者 叶传增

2月20日12时9分，由云南与广东人力资源和社会保障厅联合开行的“滇粤劳务协作返岗专列”D3840次列车从昆明南站缓缓驶出，来自昆明、曲靖、楚雄、大理、文山、德宏等13个（市）、139个乡镇的600余名云南籍农村劳动力踏上了返岗旅途。

“滇粤劳务协作专列”由云南省与广东省连续4年联合开行。20日当天，云南省人力资源和社会保障厅、中国铁路昆明局集团有限公司等有关方面负责人走进车厢，为外出务工人员送上新春祝福和爱心礼包，并为他们送行。此趟专列车票费用由广东省人力资源和社会保障厅承担，到广东务工的云南籍农村劳动力免费乘坐。

云南省人力资源和社会保障厅

相关负责人介绍，自2月14日云南省发出第一趟“返岗专车”以来，截至2月20日，全省共向“珠三角”、“长三角”等地区发出12趟包机、15趟专列、1048趟专车，有组织、“点对点”向省外输出农村劳动力18.5万人。

为保障务工人员出行，昆明铁路局开设了绿色通道，提供集中订票、统一候乘等特色服务，并从专列配备、消毒、茶水供应等方面做了充分准备，安全护送务工人员外出务工。

下一步，云南省各地人社部门将开展有组织、大规模的农村劳动力转移就业行动，力争在3月底前将省外回滇过春节的约105万外出务工人员送回岗位，并加大省内转移就业力度，稳定2021年全省劳动力转移就业1500万人规模。



2月20日是浙江台州汇宝科技集团有限公司年后首个工作日，来自全国各地的近500名职工几乎全员到岗赶制订单。图为工人在公司缝制设备生产车间内生产缝纫机。孙金标摄（人民视觉）